



Comisia pentru petiții

8.10.2024

COMUNICARE CĂTRE MEMBRI

Subiect: Petiția nr. 1264/2023, adresată de F.T.P., de cetățenie spaniolă, privind calitatea apei potabile în La Coruña

1. Rezumatul petiției

Petiționarul își exprimă îngrijorarea cu privire la poluarea apei potabile din orașul La Coruña. El se plânge că în apa furnizată de EMALCSA a fost depistat norovirus, care a cauzat probleme de sănătate în rândul locuitorilor. Petiționarul solicită consiliului local din La Coruña să îmbunătățească calitatea apei astfel încât aceasta să atingă pragul stabilit de Directiva (UE) 2020/2184 și, în caz contrar, să oblige furnizorul să plătească o amendă.

2. Admisibilitate

Declarată admisibilă la 11 martie 2024. Comisia a fost invitată să furnizeze informații [articolul 227 alineatul (5) din Regulamentul de procedură – noul articol 233 alineatul (5) din Regulamentul de procedură].

3. Răspunsul Comisiei, primit la 8 octombrie 2024

Observațiile Comisiei

Principalul act legislativ al UE în ceea ce privește calitatea apei potabile este Directiva privind apa potabilă¹. Obiectivul său este de a proteja sănătatea umană prin asigurarea calității apei potabile furnizate și de a asigura accesul la apă potabilă sigură pentru toți cetățenii UE.

Statele membre trebuie să ia măsurile necesare pentru a asigura salubritatea și puritatea apei destinate consumului uman. Directiva privind apa potabilă stabilește standarde minime de calitate pentru apa potabilă furnizată. Statele membre trebuie să asigure respectarea acestor standarde de calitate. În caz de neconformitate, statele membre trebuie să se asigure că se iau

¹ <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CELEX:32020L2184>

măsurile necesare pentru a proteja sănătatea umană. Acestea au, de asemenea, obligația de a informa consumatorii afectați.

Pe lângă respectarea standardelor de calitate pentru apa potabilă furnizată, directiva reformată impune statelor membre să se asigure că se efectuează o evaluare a riscurilor și o gestionare a riscurilor pentru bazinele hidrografice pentru punctele de captare cel târziu până în iulie 2027.

În ceea ce privește prezența virusurilor, statele membre trebuie să monitorizeze prezența colifagilor somatici în sursele de apă brută, în cazul în care evaluarea riscurilor menționată mai sus indică faptul că este oportun să se facă acest lucru. Parametrul privind colifagii somatici este un indicator al prezenței virusurilor. Dacă în apa brută se depistează colifagi somatici peste un anumit nivel, acest parametru trebuie analizat în procesul de tratare a apei pentru a se determina eficiența eliminării acestora și pentru a se evalua dacă riscul de pătrundere a virusurilor patogene se află sub control în mod suficient. Dacă este necesar, statele membre trebuie să ia măsuri preventive și corective. Responsabilitatea generală de a proteja sănătatea umană împotriva efectelor adverse ale oricărei contaminări a apei potabile revine autorităților spaniole competente.

Concluzii

În general, responsabilitatea asigurării calității apei potabile furnizate le revine statelor membre. În acest caz, se așteaptă din partea Spaniei să ia toate măsurile necesare pentru a se conforma dispozițiilor Directivei reformate privind apa potabilă. În Spania, autoritatea responsabilă cu punerea în aplicare a Directivei privind apa potabilă este Ministerul Sănătății². Petiționarul poate contacta direct acest minister, ca un prim pas. Fără a afecta competențelor Comisiei de gardian al tratatelor, responsabilitatea principală pentru punerea corectă în aplicare a dispozițiilor menționate anterior ale legislației UE le revine autorităților spaniole. În plus, în conformitate cu principiul protecției jurisdicționale efective prevăzut în Tratatul privind Uniunea Europeană, ele trebuie să le dea cetățenilor acces la mecanisme reparatorii rapide și eficiente în domeniile reglementate de legislația UE. Comisia consideră că recursul la mecanismele de recurs disponibile în fața organismelor naționale relevante ar fi mijlocul cel mai adecvat pentru ca petiționarii să își susțină afirmațiile în mod satisfăcător.

În conformitate cu abordarea politică detaliată recent în comunicarea Comisiei intitulată „Asigurarea respectării dreptului Uniunii pentru o Europă care răspunde așteptărilor”³, Comisia acordă prioritate eforturilor de asigurare a respectării prevederilor, în calitate de gardian al tratatelor, în acele cazuri structurale ce prezintă o încălcare sistematică a dreptului UE într-un stat membru. Dacă dovezi ulterioare vor indica o încălcare sistemică a dreptului UE, Comisia va lua în considerare măsuri suplimentare, în funcție de necesități.

² <https://www.sanidad.gob.es/ciudadanos/saludAmbLaboral/calidadAguas/home.htm>

³ [COM\(2022\)0518](#)